
新课程下高中政治课堂教学中一些问题的思考
摘要：新课程实施以后，高中政治教师在教学过程中开始突破传统思维的影响，注重创造性思维能力的培养，使原本比较枯燥的高中政治课堂开始变态的生动活泼。本文根据现有的研究资料和新课程对高中政治教学的基本要求，详细论述了新课程实施以后高中政治课堂教学中出现的一些问题，针对问题的成因在自己教学经验的基础上，提出了相应的对策建议，以期能够提高高中政治的教学水平。
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长期以来，高中政治教学受到应试教学思维和课程特点的约束，在教学内容上主要侧重与知识的学习与理解，却忽视了学生创造性思维的培养，导致学生在高考当中应变能力不足。而新课程实施以后，要求政治课堂从传统的知识理论教学转变为创新思维能力的培养，这种转变虽然突破了传统教学思维的束缚，使高中政治课堂开始变得生动活泼。但是，在转变的过程中也出现了一些问题，这些问题对教学方法的改变产生了重要影响。对于这些问题应该理性的认识和理解，只有这样才能消除这些问题对高中教学的不利影响。
一、课改以后高中政治教学中出现的一些问题

1.“放鸭式”教学方法转变导致知识与创新的失衡
传统的高中政治教学注重的是老师怎么教，教的效果怎么样，学生掌握的基础知识如何，也就是传统的高中教学侧重的是“教”。但是新课改实施以后，要求高中政治要更加注重学生学习方法和学习兴趣的培养，简单来说就是学生怎么学，学的效果如何，在这一过程中教师起到的是知识的引导作用，是学生学习过程中知识和方法的引路人。因此，课改以后的高中政治课堂的是一种“放鸭式”开放教学方式，导致现在一些教师片面的认为在课堂教学中讲的越少越好，有的甚至以讲的时间多少分钟作为衡量课堂教学质量的标准，还有的人错误的认为不讲是高中政治课堂教学的最高境界。这些思想，导致很多高中政治教师在课堂教学中忽视了基础知识教学，学生失去了创新之源。
2.课堂教学内容偏离了政治知识学习的本质

新课程突出的强调了学生学习方法和学习能力的培养，要求从根本上改变传统的、被动的、机械的学习方式。为了达到这一目标，新课程倡导创造一个良好的课堂氛围，鼓励学生积极参与、乐于研究和勤于思考，要求教师要培养学生的学习兴趣，使学生能够具备主动获取新知识的能力，这就要求要重视活动教学。很多教师对此产生了错误的理解，片面的认识课堂教学中活动越多越好，提问越多越好，这是对新课程僵化理解的表现，导致活动教学流于形式，课堂活动泛滥很难让学生静下心里思考问题。所以说，现在很多高中政治课堂颠倒了课堂活动与学生思考的关系，既没有达到培养学生学习兴趣、学习方法的目的，也没有开拓学生思维，课堂教学的质量受到很大影响。
3.课堂教学变成了满堂问
在高中政治教学中，提问是必不可少的环节，也是课堂教学的重要组成部分，通过提出可以吸引学生的注意力，加深学生对知识点的理解和掌握，引导学生进行知识探索与思考。在新课改的要求，高中教师逐渐开始将学生作为课堂教学的重心，围绕学生营造学习氛围。但一些教师简单的将“学生的主体地位” 和“学生回答问题”等同一起来，认为在课堂上提问越多，越能体现出学生在课堂教学中的主体地位。这种思想是片面的、不可取的，因为过多的提问在学生看来仅仅是维护老师知识权威的体现，如果用提问代替学生思考、创新、探索的引导，学生的学习能力和思考发展将受到很大的束缚，而所有提问的问题集中到知识点上以后，导致课堂教学又回到了传统的知识传授为主的教学方式，使新课改陷入一种怪圈。

二、高中新课程政治课堂教学的建议
针对新课改对高中政治教学提出的要求和高中政治在新课改探索中出现的问题，笔者认为作为一名一线教育工作者应该深入了解新课改的要求，正确处理传统教学与新课改之间的关系，不断探索政治教学的新方法、新模式。具体来说应该注意以下几点：
1.处理好基础知识教学与能力培养的关系

过去学生之所以没有具体良好的分析问题、解决的问题的能力，就是因为在课堂教学中忽视了学生能力的培养，过分的强调知识的积累使学生成为一个基础知识的“存贮器”，还不是一部以基础知识为基础的高性能“计算机”。但是新课改以后过分的强调学生能力的培养，忽视学生基础知识的稳固，很容易导致学生具备了能力，却失去了能力运用的基本依据。这就要求教师在政治课堂教学中正确处理知识教学与能力培养之间的关系，将二者金敏联系起来。具体来说就是以知识为基础上，在稳固基础知识的基础上，培养学生学习的能力，利用良好的学习能力使学生的基础知识得到充分的发挥。因此，在课堂教学中既要强调概念、原理，又要讲联系、方法，要让学生学会举一反三、触类旁通，只有知识和能力的全面发展，才能提高教学质量。
2.要采取一种理性“开放式”教学模式

俗话说过犹不及，在实施开放式教学模式的过程中也应该有个度，不能简单的强调课堂活动的多少，还是应该理性的对待课堂活动与探索思考的关系。在开放式教学模式运用过程中应该注意：第一，教科书只是教师教学的工具，要想提高教学水平，教师在课堂教学中应该创造性的使用教材，利用各种教学资源在开放式的教学中不断拓展知识的宽度与深度，增强教学的针对性、时效性和生动性。第二，开放式课堂要求课堂形式不拘一格，但是开放式教学不等于活动教学，而是应该在活动教学中穿插基础知识教学、学生思维引导、学习兴趣培养、学习方法传授，围绕学生设计教学过程、教学内容。

3.科学、合理设计提问环节

提问环节是课堂教学必不可少的，但是教师应该知道不能满堂问，提问是为学生的学习服务的，不能单纯为了提问而提问。这就要求教师要科学、合理的设计提问的环节，不断创新提问的形式和提问的内容。第一，提问的形式应该以启发式提问为主，也就是问题不应该仅仅针对学生基础知识的掌握，还是应该拓展提问的深度与广度，针对学生思维的特点，在学生知识学习、运用的节点上进行提问，只有这样提问才能起到启发思考的作用。第二，提问的内容应该体现出创新性的要求，要尽量与学生的生活联系起来，尽量找学生感兴趣的社会热点问题进行提问。
总之，新课程下高中政治课堂教学应该将知识学习与运用作为主题，以培养学生的创新能力、学习能力为主要目标，提高学生政治课程的学习水平。
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