国际关系的决定性因素——国家利益教学设计
德州市第二中学  杨海鹏
一、教学目标
1．了解国际关系的含义、内容和形式；识记维护我国国家利益的原因和我国国家利益的主要内容；理解国家利益是国际关系的决定性因素；理解在维护本国利益的同时，必须尊重他国正当的国家利益。

2．培养透过现象看本质的能力；通过分析维护我国国家利益的重要性以及如何维护我国的国家利益，培养理论联系实际的能力。

3．增强民族自尊心和自信心，坚定地维护我国的国家利益，培养责任感和合作意识。

二、教学重点、难点：国际关系的决定性因素
三、设计理念

设置情景，发现真理。学生学习的过程往往是从“模仿和记忆”开始的，而教育也就演变成了不断促使学生接受既有的文字符号的过程。这种“接受学习”可以有效推动教学完成知识目标，但是对于学生能力目标和情感、态度与价值观目标的达成就会有一定的难度。所以，在本课的设计中我选择了情景教学，引导学生发现真理。这样一个发现的过程使学生获得了探索的乐趣，虽然时间可能漫长，但是相信这种生成性的认知更便于学生的记忆和理解，而且再遇到类似的问题时，已有的经验会指导学生更加敏捷而有效地思考问题。

四、教学过程

1、导入
（PPT分别展示中国、俄罗斯、联合国、国际奥委会旗帜）
老师：通过上节课学习，我们知道了全世界有像中国这样的主权国家190多个，联合国这样的政府间国际组织2000多个，国际奥委会这样的非政府间国际组织数以万计。他们之间关系如何呢？这是我们这节课将要探讨的问题。国家之间、国际组织之间以及国家与国际组织之间的关系，就是我们通常所说的国际关系。
（PPT播放）（1）国际关系的含义

国家之间、国际组织之间以及国家与国际组织之间的关系，是我们通常所说的国际关系。
老师：其中，最主要的是谁和谁的关系？

学生：国家与国家之间的关系。

2、新授

【探究一】国际关系的内容和基本形式

老师：对。现在我们选取中俄两个国家之间的关系为例，来探究隐藏在复杂的国际关系背后的规律。

    （PPT播放）播放习近平主席访问俄罗斯的视频，让学生自主探究、总结视频所体现的国际关系的内容和基本形式。

老师：视频看完了，我们来总结一下：中俄之间的关系涉及哪些方面的内容？材料是如何体现的？
学生：政治关系、经济关系、文化关系、军事关系。

（PPT播放）（2）国际关系的内容：政治关系、经济关系、文化关系、军事关系

老师：从外在来看，中俄关系属于哪种形式？

学生：合作。
老师：除了合作，国际关系还有哪些基本形式？

学生：竞争和冲突。
（PPT播放）（3）国际关系的形式：合作、竞争和冲突。
老师：对，合作、竞争和冲突是国际关系的基本形式。这些基本形式在今年俄罗斯红场阅兵上体现的淋漓尽致。

【探究二】国际关系的决定因素

老师：今年5月9日，全世界的目光投向了莫斯科红场，但关注的对象不仅仅是俄罗斯，还有中国国家主席以及中国人民解放军三军仪仗队。现在，让我们来欣赏下当时的震撼场面。

（播放视频）播放俄罗斯纪念卫国战争胜利70周年红场阅兵视频和西方国家集体抵制俄罗斯红场阅兵但德国总理默克尔红场阅兵次日访问俄罗斯的视频。让学生感受俄罗斯与中国等国家的友好关系以及俄罗斯与西方国家的紧张关系，从而对国际关系有直观的感受。
老师：视频播放完毕，让我们小组讨论一下三个问题。

老师：中国参加俄罗斯红场阅兵体现了国际关系的哪种基本形式？为什么会这样？
学生：（略）

（PPT播放）俄罗斯红场阅兵遭到西方国家集体抵制体现了国际关系的哪种基本形式？为什么会这样？

学生：（略）

（PPT播放）德国总理默克尔又于阅兵式第二天访问俄罗斯说明了什么？ 
学生：（略）
老师：同学们探究的很深入，思考的也很全面。我们可以从中感悟到国际关系不是一成不变的。导致国家间出现分离聚合、亲疏冷热的原因有很多，比如国家性质不同、利益追求不同，对外政策不同，但其中，起决定性作用的是——国家利益。
（PPT播放）国家间的共同利益是国家合作的基础，利益对立则是冲突的根源。
老师：由此可见国际关系的实质是什么关系？

学生：利益关系。

老师：对，就是一种利益关系。维护国家利益是主权国家对外活动的出发点和落脚点。德俄关系因为乌克兰危机而恶化从而出现冲突，但因为双方依然存在巨大的经贸利益，所以双方都乐于缓和当前紧张局势。这印证了那句经典名言“世界上没有永远的朋友，也没有永远的敌人，只有永恒的利益！”

可见国家利益是如此重要，那是不是一个国家可以以维护本国利益为理由不顾一切、为所欲为呢？带着这个问题，让我们把目光转向中国南海。
（PPT播放）南海形势相关图片和文字资料
老师：同学们，我们如何评价越南的行为？
学生（略）：

老师：任何国家都不应以维护本国国家利益为理由，侵犯别国的主权和安全，干涉别国的内政。侵犯别国的主权，干涉别国的内政，是错误的，非正义的，应当遭到谴责和反对的。既要坚定维护我国的国家利益，又要尊重他国正当的国家利益，其实质是一个国家如何正确处理国际权利与国际义务关系的问题。作为一个国家，既有维护本国利益的权利，也有不侵犯他国、不干涉他国内政的义务。

【探究三】坚定地维护国家利益
（PPT播放）近年来我国坚定维护国家利益的案例视频和图片文字资料

（PPT播放）（1）为什么要坚定地维护国家利益？
学生：我国是人民当家作主的社会主义国家。国家利益与人民的根本利益相一致。维护我国的国家利益就是维护广大人民的根本利益，是完全正当的、正义的。维护国家利益是主权国家对外活动的出发点和落脚点。

（PPT播放）（2）维护哪些利益？
学生：国家主权，国家安全，领土完整，国家统一，我国宪法确立的国家政治制度和社会大局稳定，经济社会可持续发展的基本保障。
老师：我们如何维护我国的国家利益？青年学生又可以做些什么？接下来，我们小组合作完成这两个问题。
小组讨论；

小组展示讨论结果。老师适时点播，总结，升华。

（PPT播放）国家主席习近平和国家总理李克强对青年学生的殷切期望。
 老师：希望大家能够把个人的命运和国家的命运结合起来，刻苦学习，心系民族、国家、人民。维护好我们的国家利益。
五、课后作业
上网搜集中国近年来维权的历史资料，进一步感悟如何维护好我们的国家利益。






