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	课题提出的背景和所要解决的主要问题
	一、课题背景
1．爱国主义是中华民族精神的核心。

爱国主义是中华民族精神的核心，是社会主义核心价值体系的组成部分之一，在民族复兴的历史进程中发挥着越来越重要的作用。从我国历史发展的状况来看，积聚以维护国家统一和民族团结为基本特征的爱国主义，是中华民族不断发展壮大的前提和基础。从爱国主义的特有功能来看，它历来是动员和鼓舞人民群众团结奋斗的一面旗帜，是推动我国社会历史前进的巨大力量，是全国各族人民共同的精神支柱。
2．新的历史时期和新课程标准对爱国主义提出了新要求。

我国已进入全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化的新的发展阶段。随着改革开放和社会主义市场经济的发展，社会经济成分、组织形式、就业方式、利益关系和分配方式日益多样化，给人们的思想观念带来深刻影响；世界多极化和经济全球化趋势，日新月异的科技进步，使我国的发展面临着前所未有的挑战与机遇，这对高中学生的思想政治素质尤其是爱国主义精神提出了新的更高要求。
《普通高中思想政治课程标准》指出：高中思想政治课进行马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想的基本观点教育，以社会主义物质文明、政治文明、精神文明建设常识为基本内容，引导学生知道中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心，马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想是中国共产党的指导思想，“三个代表”重要思想是马克思主义在中国发展的最新成果；了解中国特色社会主义现代化建设常识；学习运用马克思主义基本观点和方法观察问题、分析问题、解决问题；具备在现代社会生活中应有的自主、自立、自强的能力和态度；具有爱国主义、集体主义和社会主义思想情感；初步形成正确的世界观、人生观和价值观。

3．新时期爱国兴校的需要

德州二中前身博文中学创建于1916年，是一所有近百年办学历史和深厚文化底蕴的历史名校。爱国兴校是我们学校的优良传统，更是我们的历史责任。
基于以上原因，我们课题组认为，作为思想政治教师，我们要千方百计探索新的教学方式来弘扬爱国主义，让学生充满爱国主义情怀，勇于担当爱国兴校、为社会主义现代化建设献身的历史重任。  
 二、主要问题

1.合理分组和合理分工；
2.小组长的选拔、培养；
3.制定小组合作讨论的规则；
4.培养团队合作精神、激活个性化的合作方式；
5.预习要求、问题生成及讨论流程和展示方式；
6.教师在小组合作学习中的定位和作用；
7.制定有效评价机制。


	研究过程设计（阶段时间划分、阶段达成目标、阶段研究内容）
	       第一阶：段研究准备阶段
（1）召开讨论会，制定研究方案；学习相关理论；通过谈话、问卷调查来了解、分析学生对新时期爱国主义的认知；研究当前思想政治课堂教学的爱国主义教育方面存在的问题；参阅《高中思想政治课程标准》《十八大报告》等相关资料并撰写读书笔记。

（2）搜集、研究关于学习小组建设的相关资料，从人员数量、学生层次到组长的选拔、组规制定、竞争方式的确立等各个方面出发建立比较完善的学习小组。

（3）选定实验班级，创设宽松的课堂氛围，鼓励合作学习，形成合作学习的良好风气。

       第二阶段：研究实验阶段（一）

（1）从《文化生活》中选定2-4个框题，拿出充足的时间在各实验班级进行教学实验.

（2）组织观摩课，召开分析会，交流经验。

       第三阶段：研究实验阶段（二）

（1）总结第一阶段的研究成果，通过谈话、问卷调查等方式了解学生对课堂中设计爱国主义教学环节的感受、意见和建议。

（2）进一步调整优化小组结构，对各小组在爱国主义章节合作学习中的数据进行汇总、梳理、评价，评选优秀小组，进一步激励竞争。

（3）教师总结并调整在指导小组自学、讨论、展示和评价等方面的策略。

（4）进行第二轮的课堂教学实验，并对实验班和非实验班的教学效果进行对比评测。

（5）分别完成各自课堂教学案例分析。

       第四阶段：研究总结阶段

对研究过程数据、资料进行整理分析；总结成果，撰写结题报告。




