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[摘  要]阅读教学作为语文教学的主体，应该从学生实际出发，处理好教师与学生的关系，文本与教法的定位以及阅读评析与价值观的关系，真正提高阅读质量，为学生拥有一个“阅读人生”奠定基础。
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[正  文]

    “在语文教学中，阅读最为基本。”（于漪语）“阅读是写作的基础。”（叶圣陶语）阅读教学在语文教学中的主体性地位决定了它必然是一个热门的课题。新课标实施以来，传统的作者中心说和文本中心论都受到了挑战。语文课堂上，创造性阅读、个性化阅读、多元阅读等理论是“你方唱罢我登场”，让阅读教学在拥有一个自由广阔的新天地的同时也迷雾重重，令人莫衷一是。我在多年的阅读教学实践中逐渐认识到：没有哪一种理论在学生的阅读成长过程中是永远适用的，要真正解决当前阅读教学中存在的困惑，应该着眼于学生的实际，认真总结阅读教学实践中的成功做法，实事求是，正本清源，实现多种阅读理念的优化组合，才能促进学生阅读质量的提高。

语文阅读教学是一种特殊的阅读活动。它不同于生活中的消遣性阅读、了解性阅读，漫无目的，浅尝辄止。它有特殊的读者——教师和学生，它更有很特殊的目的——提高学生的语文能力，丰富学生的人文素养。它是一种投入性、养成性阅读，应当以积极的审美心态，集中全部心智去感受、理解、欣赏、评价文中的人与物、情与理，是学生调动自己的情智与文本对话和情感交流的过程。这个过程如果要进行得好，必须处理好以下问题：

一、学生和教师的定位

毋庸置疑，阅读教学的中心理所当然是学生，即所谓的“学生为主体”，而老师则为“主导”或是“平等的首席”。这种师生关系当然是一种极大的改进，但在现实中有时却不免尴尬不已。因为的确有些“学习主体"的主观能动性太差，再先进的教学理论也无法顺利实施，致使“平等的首席”无计可施不得不大唱“独角戏”，主体沦为“听客”或“战俘”。我想许多老师应有同感。因为学生在初中有不同的师承，阅读习惯各不相同，阅读水平也参差不齐。再加上初中的课业负担并不轻松，有的学生已适应了“灌输式”的教法，有的学生干脆扬言“吾不喜语文”，这是不争的事实。所以，在高一阅读教学的初始阶段，如果学生还不能真正拥有“学习主体”的意志和能力，教师必须发挥“主体”作用，以自己的学识为学生指明道路，让学生感受到传统文化的博大精深和汉语之美，大力培养学生语文学习的兴趣，为学生的阅读提供永不枯竭的动力。

在提高语文学习兴趣，把师出各门的学生统一到自己门下的方法，各个老师肯定不同。

我在接手一个新的班级时，通常先通过文字交流了解学生对语文学习的看法，做到心中有数，然后利用自己的爱好，通过各种途径，培养学生对语文的兴趣，让学生体悟阅读之美。

首先，通过汉语之音美感染学生。

我是个朗诵爱好者。自觉还算有些水平，便不揣浅陋，通过课堂或其他的机会进行个人诗歌朗诵。让学生伴着优美的乐声体味“大江东去”的豪放，“沙场秋点兵"的雄壮，“梧桐更兼细雨”的凄美，“梦绕神州路"的悲愤；让学生从内心里感受到汉语之美。在教学过程中，我充分利用高一课本中的传统名篇《劝学》、《琵琶行》、《听听那冷雨》等进行诵读训练，积极组织学生诗文朗诵会，让学生在活动中、在平平仄仄中切身感受到汉语的美丽与珍贵，从而激起诵读、阅读的的兴趣。

第二，通过汉字之形美打动学生。

书法是中国特有的一门艺术，被誉为东方艺术的灵魂。书法以汉字为依托，把汉字的形美发挥到极致。而汉字又是汉语言的载体，所以书法之美对学生的震撼足以让学生从另外一个角度悟到汉语之美。我对书法情有独钟，并能亲自为学生示范。展纸挥毫，落笔如烟，让学生从中感受到汉字、汉语的魅力。板书用楷，工整精美；批改用行，跌宕流畅：凡落笔处必一丝不苟。并亲自为学生讲解书法知识，组织学生硬笔书法比赛，从一点一滴处培养学生对汉字的感情，对母语的热爱。

第三，通过文章之意美倾倒学生。

我亲自选文，让学生体悟到汉语传情达意无与伦比之美。选文涉及诗、词、曲、小说等。并充分利用经典文本，深挖细品，读出心得，讲出新意。现仅以小说为例，譬如《红楼梦》“林黛玉进贾府"一节描写林黛玉的外貌，“两弯似蹙非蹙罥烟眉，一双似喜非喜含情目。”语言妙在何处?林黛玉是《红楼梦》的女主角，其相貌自是群芳之冠，可学生对以上两句描写的妙处却茫然不知。我启发道：“同学们，中国古代对美女的眉毛怎样称呼?”“蛾眉”，“对，蛾眉，细长而弯。而‘罥烟眉’，首先符合‘蛾眉’的特征，因为，眉如一缕清烟，又细又柔。‘罥’者，缠绕也。是说林黛玉之眉又细柔，又缠绵。而‘似蹙非蹙’又妙极。因为‘蹙’者，皱也，‘皱眉’很美，西子皱眉，美得东施来效颦。西子要美到极致还需皱眉，而林黛玉之眉不用特意皱便在似皱非皱之间，正如宝玉说，“这林妹妹眉间若蹙” ，真是妙笔生花。仅一句眉毛描写区区七个字便暗含典故，还用西子来陪衬，你想黛玉有多美！”又如“娴静时如姣花照水，行动处似弱柳扶风”，更显黛玉动静有致，美不胜收，倾国倾城，倾古倾今！这样的解读使同学们对汉语传情达意之美有了新的更深入的理解，不仅对老师顿生钦仰之情，而且神往《红楼梦》，纷纷表示欲一睹为快，达到了极好之效果。

就这样，我通过汉语之音美、汉字之形美、文章之意美来感染学生，培养学生对于语文的兴趣，同时教会学生精读、略读等方法，为阅读教学的顺利进行奠定基础。

兴趣是最好的老师，最初在学生阅读兴趣不浓，阅读主体意识不强的时候，教师的“主体”地位是很重要的，但必须随着学生阅读主体的兴趣、意识与能力的加强而逐渐削弱，最终回归到“主导”的地位。学生才能作为阅读的主体逐步建构起自己的知识体系。

二、文本与教法的定位

阅读活动的载体是文本。在现行的中学语文教学中，出现了文本阅读的种种偏失。不少教师对教材文本的作用和价值认识不足，漠视教材文本甚至弃置文本而代之以课外阅读或专题讲座，这是欠妥当的。常态的语文阅读教学应该建立在对教材文本和相关的副文本阅读之上。高中学生阅读的文本首先应该是课文。翻开高中语文课本，你会发现不少选文不仅语言优美，而且逻辑严密，情感丰富，包含着动人心魄的艺术之美。优秀的文学作品总是时代的一面镜子，而课本中的选文仅从文学角度看，中国文学的主要样式几乎无所不包，诗经、楚辞、汉乐府、唐诗宋词、元曲、明清小说、鲁迅杂文等均有涉及。可以说，这些都是中国文化之河中最灿烂的浪花，所以学生应该将文本细读、深读，然后通过课文进一步引申到和课本相关的著作中去，不但要窥豹一斑，而且要见全豹。具体说来，就是要以课本为中心，系统规划好学生三年的课外阅读，从而扩大学生的阅读量。

就教法而言，教师应该根据学生的实际情况，分阶段采用最佳的教学法。

当学生有了一定的阅读量，掌握了一定的阅读方法，具备了学习的主体意识以后，探究式阅读教学法应成为首选，即以学生独立自主阅读和合作讨论为前提，以现行教材和老师指定的阅读材料为基本探究内容，在老师的引导下，为学生提供充分的自由表达、质疑、讨论问题的机会，让学生通过个人、小组、集体等多种解决疑难的活动，将自己所学知识运用于实践。

因为学习的过程是学生通过思维活动主动建构知识的过程，是学生通过自身已有的知识、技能、经验与外界(读本、生活)进行交互活动以获取、建构新知识的过程，这时的学生，毫无疑问是课堂阅读的主人。而阅读教学的目的就是让学生成为阅读的主人，建构新知识的主体。教师作为探究式阅读的导师，其任务是调动学生积极性，为学生的阅读设置探究情境，通过探究式教学法，开发学生的智力，发展学生创造性思维，培养学生的自学能力，引导学生学会阅读，并且要把阅读与写作联系起来，通过写作反过来加强阅读，为学生终生学习奠定基础。关于探究式阅读教学法的特点和基本模式另有专文探讨，在此不再展开论述。

三、评析和价值的定位。

新课标实施以来，阅读教学几成开放式活动，课堂讨论热烈了，个性化解读多了。创造性阅读，多元化阅读受到尊重，教师逐渐退居幕后。在课堂教学中，出于保护学生的阅读兴趣也好，不挫伤学生的积极性也好，或是有时学生的结论太出乎意料也好，老师对学生的阅读结论往往点头称是，几乎都说好，甚至对某些歪理谬论也“难得糊涂”。混淆了是非，丧失了立场。譬如有些同学认为朱自清先生散文名篇《荷塘月色》中“月下荷塘”一段中的比喻“又如刚出浴的美人”欠妥当，有失大家风范，甚至有些低俗时，教师评价为“我也有同感，敢质疑名家，勇气可嘉”；有的同学认为南郭先生“滥竽充数”能够相时而动也不失为一种机敏，老师评价为“观点新颖，发前人之所未发”；有的同学得出结论朱自清的父亲爬过站台买桔子恰是违反交通规则，教师评价为“能从一个全新的角度看问题”等，真是令人大跌眼镜。这样的评析致使阅读起不到提高审美能力，匡正谬误，褒扬真善美的价值功能。一些表面合理，实则荒诞的结论在泛滥，正确的价值取向被漠视；阅读活动成了随心所欲的“对话”，课堂变成了众声喧哗的“市场”；学生的“误读”越来越严重，甚至把“误读”当创造性阅读，阅读心态异化。

《普通高中语文课程标准》中说：“阅读教学是学生、老师、教科书编者，文本之间的多重对话，是思想碰撞和心灵交流的动态过程。”

所以老师的富含真知灼见的评析十分重要。譬如，上文所说的朱自清先生用的比喻，学生不明白妙在何处，老师应该拿出自己的结论以正视听：“正如刚出浴的美人，作为一个比喻，其喻体是什么，是‘刚出浴的美人’。刚出浴的美人有什么特点?(学生笑)娇艳欲滴、纤尘不染，给人一种圣洁之感，这犹如一个特写，写出了月下荷花的朦胧美感。这是美的极致，不是吗？人体美本是宇宙间的杰作！而朱自清先生作为新文化运动的知识分子，对西方绘画理论和实践有着很深的造诣，从这个新奇比喻，也能看出朱自清先生深厚的学养。”这一结论定会博得同学们的赞同，对纠正同学们的“误读”至关重要。

面对同学们在探究性阅读中表现出的价值观的偏差。教师必须通过合理化的推演，引导学生在积极的情感活动中，加深理解和体验，获得思想的启迪，享受审美的乐趣。

综上所述，语文阅读教学要从学生本身的实际情况出发，培养强化学生的阅读主体意识，分阶段落实最佳教学法，让阅读成为发现的旅程，审美的旅程。进而培养起学生热爱民族语言的感情，才能为学生拥有一个“阅读人生”奠定良好的基础。

