书法与考试

——根据课堂实况回忆整理

                        贾才芳              2011  5  21
在座诸君要听“书法与考试”的关系，但这确实让我为难。因为这个题目是遵从了主办方的意思而上报的，但现在我仔细想来，书法与考试确实没有什么关系。因为书法是最讲究个性表现的，是需要来表现个人情感的；而考试，无论是古代的科举考试，还是现在的高考、国家公务员考试等，都是国家选拔人才的方式，都是要表现统治阶级意志的，是最讲求共性的。书法是艺术，考试是手段。好比书法是庄子，考试便是管仲；书法是李白，那么考试便是包拯，所以，书法与考试那是两个领域的事情，根本不应该有什么关系。再者说书法在汉字创造之初即已萌芽，而考试，大概是隋唐以后的事情。如非要说有什么关系，那也是考试与书法有关系，因为考试的试卷是要书写的，而书写的好坏和书法水平有关。考试成绩要好，需要书写要美，这在中国自古至今似乎都是一种惯例。而书法追求一种书写的美，在这一点上考试和书法也算有了一种关系，就是都追求一种书写表现的完美，使人获得一种愉悦。只不过书法是通过悦己而悦人，而考试则是通过悦人而悦己。就这一点而言，书法又犹如徐志摩，考试则如梁思诚，字美就如林徽因。林徽因最后和梁思成结为夫妇，就像现在许多同学练字，想让字写得美，并非为了书法，而是为了考试一样。
我们既已明了“书法与考试”的两者之间的关系，我们不妨先说一下书法的演进与发展过程，以作明证。当然从另一个角度讲，了解一点书法史的知识也是很重要的，因为高考中的基本能力考试便有对书法的考查，这也算是书法的“入乡随俗”吧。
书法是书写汉字的艺术。因此，书法的发展和汉字的演进息息相关。自汉字诞生以后，书法即随之而产生，只是当时可能处于一种不自觉的状态而已。书法是汉字实用和审美相结合的产物，是汉字之美的表现形式和手段，被誉为东方艺术的灵魂，是中华民族智慧的结晶。
书法发展的第一个阶段当属甲骨文阶段。甲骨文发现于殷墟，是商代一种成熟文字。现在能认识的甲骨文近2000字，像清代的王懿荣，近代的罗振玉，郭沫若等都是研究甲骨文的大家。甲骨文是国宝，大家还记得赵微主演的《京华烟云》吧，其扮演的大家闺秀姚木兰便拥有一箱甲骨文，日本人还处心积虑的想抢走呢。甲骨文应属硬笔书法，因为其是用刀具刻在龟甲和兽骨上的，当然，现在也发现了甲骨上有先写上字形尚未刻的字，但用什么写的却不得而知了。甲骨文属于象形文字，现在写甲骨文书法的书家也不在少数。

甲骨文以后是金文，金文又叫钟鼎文，也是商周时期的一种字体，是刻在或铸在钟或鼎上的文字。金文从形态上讲比甲骨文要复杂许多，增强了抽象性和装饰性。钟鼎文对后来回文印章有影响，不过现在书法上已少见此体。

钟鼎文以后是篆书，篆书又分为大篆和小篆。大篆形态高古，石鼓文便是其代表作。石鼓文在唐初出土，经研究考证，这十面石鼓记载的竟是周穆王出猎的事。在当时这十面石鼓已成无价之宝，韩愈为此还写过一首长诗《石鼓歌》记载此事。石鼓上的文字便是大篆。清代大书法家吴昌硕便精研过石鼓文，取得很大成就。大篆在整个春秋战国时期成为主要书体。由于各国在字形上有较大差异，秦始皇统一全国后，李斯便以秦篆为基础创制了小篆，从而统一了文字，小篆成为国家法定文字。

李斯便是一位著名的书法家，小篆写得相当好，现在的琅琊刻石，峄山刻石等都是李斯所书，为万世法。小篆笔画圆润劲秀，没有顿挫，结体竖长，非常美观。篆书历代都有名家，像唐代的李阳冰，清代的邓石如等都有建树。

秦篆以后便是隶书，隶书主要兴盛在汉朝。尤其是东汉，更是隶书的黄金时期，留下许多传世碑刻，精彩纷呈。如端庄厚重的《乙瑛碑》，粗犷雄强的《张迁碑》，秀雅柔婉的《曹全碑》等。写隶书的名家就更多了，据说曹操隶书写得就很好，唐代的韩择木，清代的伊秉绶，现代的刘炳森等都是堪称大家。
隶书是在篆书的基础上发展而成，据说是秦未一个叫程邈的人在狱中所整理的。为了更便于实用，隶书的结构由篆书的竖长变为横宽，笔画由无顿挫、粗细均匀的线条，变为顿挫分明的蚕头雁尾，一波三折。书写进一步快捷，而艺术性也进一步增强。尤其是蚕头雁尾，已成为隶书标志性笔画。

汉末分三国，隶书的辉煌也到了终点。魏晋南北朝时期，中国的书法艺术获得了空前的发展。有人说，书法此时已进入了一个艺术自觉的时期。楷书出现了，楷书据说是魏国的钟繇发明的。楷书又分为魏碑，晋楷和唐楷三个体系。其中魏碑是盛行于北朝的一种楷体，现存的魏碑作品多是摩崖石刻以及墓志铭等，著名的有《龙门十三品》、《张猛龙碑》、《张黑女墓志》、《元略墓志》等。魏碑笔画干净爽利，劲挺雄强，结构灵活多变，体现着北朝的粗犷豪放的气息。而同时期的东晋，王羲之已经形成了晋楷的温润高古的风格，体现着东晋士大夫宽和洒脱的精神，代表作品为《黄庭经》等。唐楷树立书法史上的又一座高峰。唐楷是在晋楷的基础上发展而来，初唐四大书法家欧阳洵、虞世南、褚遂良、薛稷还深受晋楷的影响。到了中唐，颜真卿凭借其天纵的才华，刻苦的品质，创新的精神，融合篆隶创造出了能够代表盛唐风貌的博大雄强的“颜体”，唐楷这才真正成为了能够和晋楷并肩而立的对后世影响深远的一座审美的高峰。后来又有柳公权以及元代赵孟頫，完成了“颜、柳、欧、赵”揩书四大风格的锻造，从此，汉字的字体演变进入了一个相对稳定新时期，楷书成为日常用体一直到现在。从汉字演变的轨迹来看，汉字书法发展的确是实用和审美共同作用的结果。甲骨文或者说文字的出现源于生活的实践和需求，是人们对于生活中具体事物的抽象概括，譬如甲骨文的“人”（板书甲骨文“人”）不就像一个妇女在采集作物的劳动场景吗？篆书结体竖长，让人感觉到一种崇高之美；隶书结构扁长，让人有一种宽博之美；楷书结构方正，让人有一种端庄之美。楷书的结体，无疑是吸收了篆、隶的特点，更加实用，更加富于变化。而楷书的笔画，也从篆书单一的线条、隶书简单的波折而变化为横、竖、撇、捺、点、钩等多种形态，笔法更加复杂，表现力更强，书写却也更加简便。而某个时期流行的书体确实也能表现一种较为集中的审美精神，譬如篆书的崇高感能让人体会到秦的进取精神，隶书的宽博和汉朝的疆域以及气势相得益彰，而楷书尤其是唐楷中的“颜体”，其博大雄强的风格不恰恰表现了盛唐强大开张的国势吧？

如果说代表书体能表现某个特定历史时期风貌，而某个书家具体的风格则是其在长期的实践中形成的个人的审美、志趣和追求。而书法的气韵也要和具体内容相得益彰，譬如“儒”“佛”“道”三字，“儒”字的方折和圆折，既不犯重，同时又表现出“儒”的刚柔相济；“佛”字要表现出圆融气度；而“道”字要表现出道家的潇洒、飘逸，所以书法是表现情感的艺术。
至于行书和草书，则在隶书、楷书出现的同时便已出现。隶书的快写是章草，章草的隶味特别浓。到了王羲之，行书便成为了中国书法史上难以企及的高峰，他的名作《兰亭序》被誉为天下第一行书。历代行书名家辈出，像唐代颜真卿，其《祭侄文稿》被誉为天下第二行书，苏轼的《黄州寒食帖》被誉为天下第三行书。行书因为行笔快捷，笔画、结体变化万千，实用性强而备受书家喜爱。

草书在汉代便已达到一个高峰，张芝被誉为“草圣”。唐代张旭、怀素创作的狂草，将草书艺术推向了巅峰，也将书法的艺术性表达推向了巅峰。张旭的《古诗四帖》、怀素的《自叙贴》均为狂草的杰出代表。宋代的黄庭坚，明代的祝允明，近现代的于右任、毛泽东均为草书大家，草书是最能表现书家性情的一种书体，给人一种强烈的视觉冲击力。
近代自钢笔传到中国以后，因其书写流利，携带方便，深受人们喜爱。上世纪80年代，硬笔书法兴起，至今方兴未艾。
综上所述，书法的发展自有其独特的规律。书法是一门艺术，优秀的古代法书价值连城。书法能够陶冶人之性情，提高人的素养，表现人的气质，在华夏文明中在占有崇高的地位。
考试，尤其是科举考试，在中国古代社会生活中占有及其重要的位置。通过科举考试，多少读书人“朝为田舍郎，暮登天子堂”，凭借一张考卷改变了自身的命运。

因此，这张考卷的质量便至关重要，除了内容之外，书写是不可忽视的重要因素。书写不好，不容易被重视，即使文章内容再好，也给人明珠蒙尘之感。字是人的第二张脸，在主考官来看，字给他的印象就是未曾谋面的考生给他的第一印象。所以字不好，不容易考好。

明代大书法家文征明早年科举屡次不中，就是因为书写不好，字写得很乱。后来文征明苦练书法，字写得好了，果然便考上了，而且对书法的爱好一发不可收，写得一手漂亮的小楷，无与伦比，终成有明一代书法巨匠。
这说明，书写的好坏对考试结果影响很大。大家注意到没有，我这里讲的是书写，而非书法。当然，书法离不开书写，但书写并非就是书法，书法是气象万千、个性纷呈的。试想怀素的狂草，毛泽东的大草可以用来考试答卷吗？

我想一般不能。所以自古以来，科考答卷的书体多为楷体，风格要求端庄恭肃。古今一理，现代考试书写要求的书体亦应是即楷书或行楷，其美学风格应该是人类能够共同认同的端庄，稳健，流畅，妍美等，这样才能让任何一个主考官、阅卷老师都能获得一种美的享受，同时获得被尊重的感觉。从而对你青睐有加。因此，仅对于考试而言，提高书写也是极其重要的。那么怎样才能提高书写能力呢？就当前而言，主要是提高硬笔书法的水平。

硬笔书法兴起于上世纪80年代，至今蓬勃发展。在这里我建议大家练练硬笔书法，而且我告诉大家，你只要练，你的书写水平一定会提高！你的思想素养一定会提高！你的考试成绩也一定因此而提高！因为练字的过程是提高审美能力的过程，练字的过程就是追求美的过程！大家现在都写钢笔字，也可以说是风格各异，应该说都表现了当前阶段你的审美水平和志趣，只是有的人是无意识的。那么你的字好不好呢？有的人认为自己的字不好，那么你认为什么样的字好呢？找到你认为好的字去练。到书店去买本自己认为好的字帖，如田英章的字，比着练。如果你认为自己字现在比较好，这当然要赞扬你的自信，不过现在请你欣赏这一幅字： 

不知你现在是否还自信？有的朋友说，不自信了，这就对了。如果认为自己的字好，这就犹如你在村里的时候，认为世界最漂亮的姑娘就是你们村的村花——你邻居家的王二妮。等你进了城，见到了林心如，你才恍然大明白，噢，王二妮不过是一个粗手大脚的村姑。我写的这幅字可以说就是林心如。这幅字是我组织青年教师基本功大赛钢笔字比赛的时候应邀创作的，用中性笔，大约3分钟写完的。现在有些同学发出赞叹之声，但我心里明白，这幅字如果比作林心如，也只是四十岁的林心如，并没有写到美人极致。但就是这样的“林心如”我也断断续续写了10年，当然我还得继续写上去，否则手头40岁的林心如就会变成80岁的林心如，你愿意一下笔就见到一个老态龙钟的迟暮红颜吗？

所以，练字的过程就是追求美的过程，就是审美提高的过程，你不愿意追求美吗？你不愿意一下笔就出现一个“林心如”吗？既端庄、又柔婉，这样的“大众明星”无论是哪一个阅卷老师都会刮目相看的。当然，你笔下的字也可以像“李连杰”或“赵文卓”那样英姿飒爽，豪气逼人。

因此，练字要提高自己的审美能力，只有审美能力提高了，认识到了自己书写的不足、自己字的不足，才可能通过练字来进步。
俗话说，字无百日工。学书法不是一蹴而就的事情，但也绝不是古井微澜，少见起色。尤其是练字初期，字的改变和进步还是很大的。练字需从笔法开始，笔画要注意起止有度，舒展大方；结构应和谐有致，富于变化；章法要自然流畅，气韵生动。具体的技法因为时间的关系我就不多讲了，大家有时间以后可以和我交流。练字需要正确的理论做指导，但关键还是练。当你通过练字发现汉字之美的时候，就欲罢不能了。
书法是创造美的过程，所以书法是很多人一生的追求。既已明书法与考试之道，望在座诸君临渊羡鱼，退而结网，在书法上取得明显的更大的进步。
