  4.2探究加速度与力、质量的关系》教学设计
教学目标:
知识与技能：

要求学生认真看书，明确用“比较”的方法测量加速度；探究加速度与力、质量的关系；作出a-F、a-1／m图象。

过程与方法：

1.在学生实验的基础上得出a∝F、a∝1／m的实验结论，并使学生对牛顿第二定律有初步的理解。

    2．渗透科学的发现、分析、研究等方法。

情感态度与价值观：

通过对a∝F、a∝1／m的探究，在提高学生实验能力的基础上，体验探究带来的乐趣，激发学生学习物理的兴趣。

设计思路:
本节课是一个很好的能体现科学探究所有要素的教学案例，要让学生体验科学探究的全过程，认识物理实验和数学工具在物理学发展过程中的作用。本设计首先结合生活实践，让学生分析现象，提出问题，通过定性分析，对问题的解决进行合理猜测，然后引导学生自己设计实验方案，通过师生、生生的交流评估，优化实验方案，在学生的充分的实验活动的基础上，进行分析论证，共享探究的成果。
教学重点与难点: 
重点：对a∝F、a∝1／m的探究
难点：对探究性实验的把握。

教学方式：

本节课主要采取的是“实验——探究”教学方式。

教学工具：
1．学生分组实验的器材：木板、小车、打点计时器、电源、细线、砝码、刻度尺、纸带等。(①附有滑轮的长木板；②小车；③带小钩或小盘的细线2条；④钩码(槽码)，规格：10 g，用做牵引小车的力；⑤砝码，规格：50 g，用做改变小车质量；⑥刻度尺；⑦Y形管⑧乒乓球)

    2．计算机。

3．投影仪。


新课导入：

　一、研究问题的提出
1、①描述物体运动状态快慢的物理量？

②迫使物体运动状态变化的物理量？

③是决定物体运动状态变化难易程度的唯一因素？
    2、教师引导提问进入新课：a，F，m都与物体的运动状态变化有关，那么这三个量也一定存在某种关系。物体的加速度与物体所受外力及物体的质量之间是否存在一定的比例关系?如果存在，其关系是什么?请同学猜一猜。

(学生会提出很多种猜想，对每一种猜想，教师都应予以鼓励)

教师在学生猜想的基础上进一步引导启发学生：我们的猜想是否正确呢，需要用实验来检验。这就是我们这节课所要探究的加速度与力、质量的关系。

3、教师播放视频，让学生回答看到的现象，总结得到的结论。

（同样质量的小汽车，牵引力不一样，加速度不一样。）

4、学生实验：Y形管。（同样的力，不同的质量，加速度不一样） 

老师引导：根据你的经验，你认为a与F的关系、a与M的关系可能存在怎样的定量关系？

学生猜想：（1）质量一定，a与F成正比；（2）力一定，a与M成反比。

老师引导：如何通过数据处理，验证猜想是否正确？提出控制变量法。
二、实验探究：

1、阅读课本，回答老师提出问题

①如何获得小车的加速度？（通过打点计时器打出的纸带测量）

        ②用什么器材测量小车的质量？（天平）

③为何把木板一侧垫高？老师引导（平衡摩擦力）

④完成学案探究流程（分两组进行试验）

2、小组实验

①．保持小车质量不变，研究a与F的关系。

实验的基本思路：保持物体的质量不变，测量物体在不同的力的作用下的加速度，分析加速度与力的关系。

教师引导提问：怎样才能直观地反映出a与F是否成正比呢?

教师启发引导学生得出：可以借助图象，用横轴表示拉力，用纵轴表示加速度，通过采集数据作a一F图象。如加速度随拉力的变化图线是一条过原点的直线，就说明a与F成正比。

  实验数据的分析：设计一个表格，把同一物体在不同力的作用下的加速度填在表中。为了更直观地判断加速度a与力F的数量关系，我们以a为纵坐标、F为横坐标，根据各组数据在坐标系中描点。如果这些点在一条过原点的直线上，说明a与F成正比，如果不是这样，则需进一步分析。

学生分组实验，教师巡视指导．学生报出实验数据

教师引导各组代表汇报实验过程及结果得出结论。

板书：a∞F

②保持拉力不变，研究a与m的关系

实验的基本思路：保持物体所受的力相同，测量不同质量的物体在该力作用下的加速度，分析加速度与质量的关系。

实验数据的分析：设计第二个表格，把不同物体在相同力的作用下的加速度填在表中。根据我们的经验，在相同力的作用下，质量优越大，加速度a越小。这可能是“a与m成反比”，但也可能是“以与m2成反比”，甚至是更复杂的关系。我们从最简单的情况入手，检验是否“a与m成反比”。在数据处理上要用到下面的技巧。“a与m成反比”实际上就是“a与1／m成正比”，如果以a为纵坐标、1／m为横坐标建立坐标系，根据a-1／m图象是不是过原点的直线，就能判断加速度以是不是与质量m成反比。

    (实验前教师指导)

学生分组实验，教师巡视指导，各实验小组代表汇报实验情况得出结果。

    板书：a∞1／m

由实验结果得出结论

    在这个实验中，我们根据日常经验和观察到的事实，首先猜想物体的加速度与它所受的力及它的质量有最简单的关系，即加速度与力成正比、与质量成反比a∝F、a∝l／m。

    如果这个猜想是正确的，那么，根据实验数据以a为纵坐标、F为横坐标和以a为纵坐标、1／M为横坐标作出的图象，都应该是过原点的直线．但是实际情况往往不是这样，描出的点有些离散，并不是严格地位于某条直线上，用来拟合这些点的直线也并非准确地通变原点。

    这时我们会想，自然规律真的是a∝F、a∝l／m吗?如果经过多次实验，图象中的点都十分靠近某条直线，而这些直线又都十分接近原点，那么，实际的规律很可能就是这样的。

三、小结：

本节实验只是让我们对于自然规律的够究有所体验，实际上一个规律的发现不可能是几次简单的测量就能得出的。到这时为止，我们的结论仍然带有猜想和推断的性质。只有根据这些结论推导出的很多新结果都与事实一致时，它才能成为“定律”。
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创设情景、提出问题





提出假设、进行预测





设计方案、分组探究
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     让学生体会科学探究过程;


     培养学生的科学素养…
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小结评估，布置作业





分析图像、得出结论





进行试验，收集数据





师生交流，完善方案





设计方案、分组探究





提出假设、进行预测





创设情景、提出问题
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