来到德州二中工作已经11年了，上了近4000节课。这是一个现在看来让我震惊的数据。数量虽多，但好课不知道有几节，我只能说我会尽我的能力上好每一节课。我从以下几个环节谈一下我对上好一节课的感受吧。

一、积极参加学校举办的各种比赛活动

有句话说得好“来则不拒，拒则不来”。很多时候我们不愿意参加学校举办的活动，费时间，费精力。对于学校的活动我的观点是，积极参加，来者不拒。只有参加活动，才能得到锻炼，才能让大家知道你的水平到底怎么样。一个良好的心态能够反映了一个人对生活的态度。这里面除了盛满对工作的热忱、认真努力地追求外，更要有一颗不时反省的决心与努力。通过活动所带来的教师的成长在某种意义上讲，也是一个经验的积累和提升的过程。如果你逃避了，能力不会得到太大的提升，那么好事情也不会到你的头上，因为拒则不来。参加活动并不一定能成功，但有一点我能肯定，那就是不努力一定不能成功！结果并不是最重要，最重要的是我能都认真地对待。

二、认真听课 用心备课

俗话说得好“台上一分钟，台下十年功”。对于年轻老师来讲，要想上好一节课，必须认真听课，用心备课。年轻教师的头三年一定要认真听课。多听课，多请教，多阅读。老教师们在教坛上耕耘了十几年甚至几十年，积累了丰富的教学经验，有着精湛的业务水平，并形成了自己独特的教学风格，每一位老师身上都有许多值得我们学习借鉴的地方，我们不仅要学习他们的教育教学方法，更要学习他们的工作态度和人格魅力。我的指导老师是备课组长邢维杰老师，记得刚参加工作的前三年，每天我都拿着一个凳子跟着他听课，每周至少5节，有时同样一节课，还要听孟令珍老师，侯玉芳老师、王秀香老师等他们的课，争取把每一节课都弄明白。虚心请教，学习他们的宝贵经验，多问、多听、多想、多看，做一个学习中的有心人。每天晚上，都在办公室里备课，磨课。认真领悟教参，不懂得地方用心去问。三年下来听课记录写了8本，详案写了近10本，为自己的知识打下了坚实的基础。

三、精心上课

上好一节公开课，那么这一节课必需有亮点。就是说，同样的内容，你出新在哪里，与众不同在哪里。思路最关键，谁的思路好，谁就成功了一半。我们可以多方面收集材料，但最关键的还是自己，要有自己的设计理念，自己的东西。一节好课尽量做到，教师精讲，学生多动，手段先进，充满激励。先说教师精讲。一堂好课，多讲少讲由教学内容所决定，教学因需要而讲，比如根据长卷学案的学习目标，学生预习好的可以不讲，出现较多错误的地方，教师可以多讲。再如：教师在引导学生运用恰当的学习方法、提高合作探究的品位等环节，都离不开教师的适度讲解。疑难处、关键处、矛盾处、重点处、易混处是非讲不可的，且要根据学习目标讲透讲到位。 再讲学生多动。活跃的课堂教学氛围是教师倾力追求的，让学生多动，是指让学生主动求解，弄懂自己不会的东西；主动求疑，把自己真正不明白的问题提出来合作探究；主动求异，不人云亦云，敢于发表自己的见解。 
  然后说手段先进。平心而论，多媒体课的确为课堂增色不少，但任何精美的包装都必须建立在“思想精深、艺术精湛”的基础上，才能绽放异彩。但是一定要注意的是，课件中任何一张幻灯片的展现都要有它存在的意义，知识点的展现，动画的设计，视频的播放，都要围着这节课展开，起到辅助的作用。最后，我们再看看充满激励。有人说，“一个好教师就是要千方百计给学生多多益善的激励”，这个激励应该是指在最恰当的时机，给予最优秀的表现以褒奖鼓励。

  我认为，一堂好的高效课堂只要有心、有德、有情、有爱、有效地给予学生开放的课堂、快乐的课堂、探究的课堂、感悟的课堂，我们的教学便可精彩纷呈。
