育人成才是一种精雕细刻的艺术
   李健
班主任的地位在学生心目中是至高无上的，班主任的话对学生是最具号召力的。而在众多任课教师中，学生对班主任老师是最崇拜的、最信赖的。要搞好班主任工作，就得多学习借鉴别人的经验，在实践中不断的完善方法，并且不断完善班级管理制度。我在近几年来的班主任的工作中，我深深体会到：好的师生感情是决定班主任工作成功与否的关键。怎样才能使学生"亲其师，信其道"呢？我试着从以下几点做起，并收到了良好的效果。
一、以身作则，为人师表
教师的一举一动、一言一行都直接对学生起着潜移默化的作用。“学高为师，身正乃范”，古今中外的教育家无不强调身教胜于言教，要求学生做到的，教师首先做到，而且要做的更好，更具有示范性，在无形之中为学生树立榜样。尤其是班主任，他的观念、行为、他对每一事情的态度，都会影响着全体学生。我希望我的学生成为积极向上、勇于创新、不怕困难、对人以诚相待、有同情心和责任感、尽力做好任何事情，有一定心理承受力的全面发展的有用人才，而我首先就要使自己成为这样的人。在实践中不断总结经验，提高自身素质，才能严于律己，以身作则，在学生中树立一个实实在在的榜样。
学生是具有模仿力的一个群体，他们时时刻刻观察着老师的一举一动，并在某些方面进行模仿，所以老师在学生面前必须有模范的作用。在每一次的升旗的过程中，特别是奏国歌的过程中，我都做到肃立，行注目礼。这样的行为特别能影响学生，让他们每一个人都能感觉到升国旗是个严肃的事情，而不是可以随便说话、嬉笑的场合。最近我校开始三个年级分开升旗，高二、三年级升旗的时候，高一的学生在教师上早读，我就要求他们在奏国歌的52秒中，马上安静下来，等国歌结束后再继续早读。
事实证明，在教育工作中要努力做到：正人先正己，时时事事做学生的表率。
比如大家都知道一般上午没有特殊的事情，我一般都是12点和学生一起放学，不是不在乎那半个小时的休息时间，而是让学生感觉到我和他们同在，是一样在接受着高中的紧张的学习。要是真论起理由来，其实很简单，我没有老教师老班主任的经验，那我只有付出我更多的时间。
二、一视同仁，严格要求
师爱是最神圣的，其神圣之处在于它有很强的原则性和崇高的使命感。在社会急剧变革的今天，面对纷繁的世界，多种思想文化的激荡，新旧价值观念的冲突，激烈的竞争，以及拜金主义的侵蚀，无不冲击着孩子的心灵，纯正的师生之情失去了它原有的光环。在这种环境下，我认为热爱学生与严格要求相结合应是教育的基本准则，但是一味的用 “恶”管住学生，倒不如要“善”让学生佩服。让学生体会什么是真诚的爱，用实际行动去爱。但面对各种因素，我们必须做到对学生的爱要一视同仁。学生对老师的态度是很敏感的，一句亲切的话语投到学生的心中，会激发他们的上进心。同时，对于他们所犯的错误，决不能随便放过，要帮助他们究其病因，以便彻底杜绝。坚决用同一个标准衡量学生，而不是看学生的成绩来评价。
特别是对于艺术班的教育教学工作，从一开始，学生层次拉的很开，这个时候更不能搞绝对的“一刀切”，真正的“实事求是”这个时候就尤为重要。一位合格的班主任不仅能做好优秀生的工作，而且更应该做好后进生的转化工作，决不能有半点轻视的态度，更不能置之不理，也不要用同一标准把他们与优秀生比较。否则，会挫伤他们的自尊心，使他们与老师产生敌对情绪，而达不到教育的效果。
三、正确评价，鼓励学生
教师经常要对学生的工作进行评价，教师的评价要公正，只有公正地评价每一个学生，才能使学生信服，从而激发起奋发向上的愿望。因此，我在教育中力求公正的评价每一位学生，对成绩好的学生不护短，对学习差的学生不歧视，注意发现优生的不足，防微杜渐；善于发现差生的闪光点，并使之发扬光大。如大扫除中，有些学习差的学生劳动表现积极，不怕脏、不怕累，争做重活，而有些所谓的好学生却怕脏、怕累，在一旁转圈。劳动结束后，我及时作了全面的实事求是的总结，同学们听后响起了热烈的掌声。还比如每次放月假的时候，我的两个班总有那么几个同学自觉自愿的来学校上自习，而我需要做的就是大约每半天来看看他们在做什么，有什么学习上的问题，然后在周日的班会上给予表扬。寥寥几句话，对于取得成绩的同学适时地表扬，使他们心理上享受到成功的体验，以便更加努力学习。
教育是一门科学，育人成才是一种精雕细刻的艺术，在工作中只有讲究科学、创新的艺术，才能培养出适应社会需要的高素质的人才来。
