                    《乡土中国》校本课程
一、教学目标

1、《乡土中国》内容与价值介绍。

2、《乡土中国》的学习规划设计。

3、阅读方法的指导(浏览、精读、品读)。

二、核心素养

语言建构与运用：了解《乡土中国》内容与价值，制订《乡土中国》的学习规划设计。

思维发展与提升：进行阅读方法的指导，为后续教学做准备，通过介绍五步阅读法指导学生在接下来的阅读任务中更加科学有效地进行阅读，掌握整本书阅读循序渐进的方法。

【学习过程】：

一、知人论世

费孝通(1910—2005),江苏吴江(今苏州市吴江区)人,著名社会学家、人类学家、民族学家、社会活动家,中国社会学和人类学的奠基人之一。1988年获联合国大英百科全书奖。 

费孝通的座右铭是“脚踏实地,志在富民”。毕生从事社会学、人类学研究,1939年完成的博士论文《江村经济》,被誉为“人类学实地调查和理论工作发展中的一个里程碑”,成为国际人类学界的经典之作。先后对中国黄河三角洲、长江三角洲、珠江三角洲等进行实地调查,提出既符合当地实际,又具有全局意义的重要发展思路与具体策略。同时,开始进行一生学术工作的总结,提出并阐述了“文化自觉”的重大命题,被誉为中国社会学和人类学的奠基人之一。

二、内容提要

　　在《乡土中国》中,作者把乡土中国看作是包含在具体的中国基层传统社会的一种特殊体系,支配中国社会生活的各个方面,以中国的事实来说明乡土社会的特性。

费孝通认为中国社会从基层上看是乡土性的,并由此指出文字下乡的困难在于乡土社会的人们没有用文字帮助他们社会生活的需要,提出治愚的根本在于中国社会乡土性的基层发生变化。

费孝通从群己关系上将中西方的社会结构进行对比,认为西方社会是一种团体格局,而乡土中国社会结构则是一种差序格局,以“自我”为中心,富于伸缩性,群与己、公与私的界限都变得十分模糊。并由此分析了中国乡土社会的基本社群“家”,指出乡土社会的秩序是靠“礼”来维持的,无讼是乡土社会的特色。

   在分析乡土社会秩序何以维持的基础上,费孝通把权力划分为四种类型:横暴权力、同意权力、长老权力、时势权力。

三、阅读方法

　　整本书“五步阅读法”

　　第一,浏览目录,大致了解书的结构。

　　第二,粗读,粗读每一章的核心概念和主要观点。

第三,细读,逐字逐句地进行深入钻研,借助批注的方式记录自己的心得体悟。

　　第四,研读,对在阅读中发现的问题进行反复阅读和思考。

第五,重读,随着阅读的次数、年龄增长和阅历不同,会有不同的感悟。

四、【阅读活动】

　活动一:试列出各篇的结构提纲,归纳各篇主旨。

　活动指导:

　抓住文章中的关键词句,通过分析关键词句的语义关系,梳理文章的整体框架,并由此提炼出主题。
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活动二:分析各篇之间的关系和它们在整本书中的地位或作用。
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任务二　细读文本释概念

　　活动一:试列出文章中你认为比较重要或难以理解的概念。

活动指导:

　　论述类文本往往用到很多重要概念,即那些含义丰富、深刻,蕴含了文章重要思想、体现了观点态度的概念。抓住、理解这些重要概念,就掌握了阅读这类著作的钥匙。

　　文本细读是指为深层领会作者匠心,从而对词句含意、结构层次、情感意境、写作手法等进行多角度、多层面细细咀嚼的一种阅读方法。

第一步:细读第一篇《乡土本色》,筛选出诠释“乡土社会”概念的语句。

　　第二步:对筛选出的语句进行梳理、整合,共同完成下面表格。
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第三步:学生借鉴以上方法,自主梳理《乡土中国》中其他重要概念。

任务三　关注“问题”学后用

1、活动:以“今日中国乡村社会的变迁”为话题,开展调查访问,写一篇调查文章。

　　当前,我国正处于社会转型的关键时期,传统与现代的交织和转换,乡村与城市的碰撞与融合,使社会发生着巨大变化。《乡土中国》中关于乡土社会的论述仍然值得我们思考。

2、请以“今日中国乡村社会的变迁”为话题,从居住环境、精神风貌、文化生活、风俗习惯、乡村管理等角度任选一个,开展调查访问,写一篇不少于800字的文章。

　　在此基础上,请运用多种形式,如制作手抄报、举行演讲、开展辩论、设计网页等,与同学交流。

课后反思：
授课结束后，语文组的各位同仁肯定了我的整体教学设计，也指出了本节研究课在实施过程中还存在的不足，这些不足主要表现在：课堂容量过大
   整堂课主要以“为什么读”和“如何读”两个问题为主线组织课堂，前后涉及价值层面设计、学术著作的特点、明确阅读预期、提取核心概念、借助思维导图梳理逻辑、两个深入探究活动等内容。课堂容量过大、课堂节奏过快、学生主体思考时间被压缩，这些都是很明显的问题。如果分为两节课可能会更好。
